

Евсеенко Виталий Мартынович



Семья моего дедушки переехала жить в Новосибирскую область в село Белово по Сталыпинской реформе. У моего прадеда Мартына Тарасовича и прабабушки Анны Васильевны родилось 6 сыновей и одна дочка. Дедушка был вторым по счету ребенком, с самого детства он помогал отцу с матерью вести хозяйство, заботиться о младших братьях и сестре. Во время коллективизации все заготовленное для посевов зерно у семьи отняли, без запасов зерна оставили всю деревню. Мартын Тарасович от осознания, что семья осталась без средств к существованию, заболел и через три дня умер. Мой дедушка Виталий Мартынович, нанимался в колхоз пасти стадо коров, возможности учиться не было, все время работал, закончил только 2 класса. Шли годы, наступил роковой

1941 год.

Первым был призван на войну старший сын Анны Васильевны - Михаил. Он участвовал в боях под Москвой и погиб в самом начале войны. Только спустя годы история открывает нам страшные страницы того времени. Солдат без парашютов сбрасывали в самые опасные участки сражений. Кто выживал после падения, были обречены погибнуть в неравной схватке. Так и остался там лежать Михаил Евсеенко, не узнавший первой любви и простого отцовского счастья.

Вторым призвали на фронт моего дедушку Виталия Евсеенко. Дедушка добавил себе год и пошел добровольцем на фронт. Анна Васильевна хотела, чтобы сын остался в тылу, но он сказал: «Чем быстрее меня ранят, тем быстрее я вернусь домой и буду помогать тебе. Тогда он и не предполагал, что пройдет всю войну, освобождая город за городом, деревню за деревней от фашистов, дойдет до Берлина. В 1945 году на Дальнем Востоке дедушка воевал с японцами (союзниками немцев) и только в 1947 году вернулся домой, с ранениями, контузией, в родной дом к матери. После войны дедушка женился на девушке из своей деревни, Любви Мельниковой, родилось трое детей. Дедушка работал в колхозе сначала в коровнике, потом помощником председателя.

Дедушка никогда не любил рассказывать о войне. Когда моя мама была маленькой, она нечаянно подслушала разговор дедушки и бабушки. Дедушка рассказывал о том, как фашисты издевались над людьми из захваченных деревень. Когда наши солдаты заходили в села, они плакали от вида изуродованных тел повешенных юношей, девушек с отрезанными грудями, истерзанных детей и стариков.

В горле стоял крик ужаса, ненависти к нелюдям, но они продолжали идти вперед и гнать немцев с русской земли. Много пережил дедушка в годы войны, как и большинство наших солдат, но однажды случилась роковая встреча с немецким солдатом, которая осталась в памяти дедушки навсегда. Проходя по кукурузному полю, дедушка столкнулся с немецким солдатом. На секунду их глаза встретились, оба схватились за оружие, но дедушка успел выстрелить первым. Он остался жить, но всю жизнь его мучило чувство вины, что не в бою, не в рукопашной схватке, а глядя глаза в глаза, он убил человека, своего сверстника. Часто снился ему этот солдат, и дедушка просил прощения у него и его матери, которая не дождалась сына домой.

Шли годы, дети выросли, разъехались, но дедушка всегда ждал и детей и внуков с радостью в гости. В 1985 году дедушке поставили страшный диагноз - рак гортани, сделали операцию. Дедушка выжил, но остался без голоса. В моей памяти дедушка запомнился добрым и любящим; прежде чем на кого-то заругаться, дедушка хлопал в ладоши, привлекая внимания, а потом качал головой. Шепот дедушки я понимала лучше остальных внуков, поэтому он всегда говорил мне, что нужно сделать, чем помочь, а я рассказывала остальным.

Помню дедушку сидящего у реки с удочкой. Я иду по мосту и кричу: «Дедушка, ты где?». Слышу, стучит палкой по камню, иду на звук, вижу, улыбается мне. Никогда не ругался на меня, что мешаю рыбачить.

Часто садилась к нему на колени и выпытывала: «Дедушка, а ты меня больше всех любишь?», но дедушка всегда говорил, что любит всех одинаково. Дедушка знал, что я люблю дыню, (наша семья жила в Туркмении) и выращивал дыню «Колхозницу». Срывал её всегда сам, разрезал, посыпал сахаром и протягивал мне. Чтобы не обидеть дедушку, я ела дыню и нахваливала, что вкуснее ничего не ела.

Ни война, ни рак не смогли сломить дедушку, а смерть сына в одночасье лишила его желания жить. Мой дядя Евсеенко Валерий был гордостью и радостью дедушки. Он получил военное образование, был участником боевых действий в Афганистане, участником-ликвидатором Чернобыльской аварии. Именно в Чернобыле дядя получил сильное облучение, долго болел и в возрасте 45 лет умер. После смерти сына дедушка все время плакал, сетовал, что он живет, а сын умер.

Через два года после смерти своего сына дедушка умер во сне... Сердце, которое страдало всю жизнь, переживая тяжелое детство, две войны, трудности и испытания детей, перестало стучать, сломленное непереносимым горем.

Я благодарна Богу и судьбе, что у меня был такой дедушка, я всегда о нем вспоминаю и рассказываю своим дочерям и сыну. И пока мы будем о нем говорить, писать, он будет жить в наших сердцах и памяти.

Шибанова Алена Валерьевна
воспитатель детского сада «Ручеёк»
I младшая группа №8 «Смешарики»